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Fi fez @ n^ffüüiet bűsiMesége!
— Járass halálának 50 éves évfordulóján. —

Szegénysorai! földmives szülőktől szüle
it Bihar vármegyében, Nagyszalontán, 1817- 

13. Fiatal korában előbb tanitó, azután városi 
ígyző volt szülővárosában. De hivatalos köte- 
ességei és egyéb ügyes-bajos dolgai mellett 
agy buzgósággal és lelkesedéssel művelte má
st, gyarapitotta ismereteit. Számos idegen 
nyelvet megtanult egyedül a maga szorgalmá
tól és minden nemzctbeli jeles 
írók és tudósok könyveiben fá
radhatatlan . kitartással buvár- 
kodott.

1846-ban liirét vette, hogy 
Budapesten a jeles magyar 
tikból álló Kisfaludy-Társa- 
t ag pályázatot hirdetett és ju- 
í Imát tűzött ki, amit az nyer- 
s n el, aki valamely régi ma- 

•?ar vitéz viselt dolgairól a 
Szebb verses költeményt ir- 

' Erre a pályázatra irta 
í !rany János Toldi Miklósról 

áló költeményét és el is nyec- 
! vele a kitűzött jutalmat 
ólég többet is, mert a 15
rany jutalmat 20 aranyra emelték fel.)

Toldi Miklós hirés-nevezetes vitéz volt 
íagy i jajos magyar király idejében. Élete tör
teiét már háromszáz esztendővel ezelőtt Ilos- 
á Péter régi magyar poéta is versekbe fog
ta; ezért van az, hogy Arany János a maga 

■ keményének minden éneke előtt Ilosvai régi 
rseiből egye-egy igét idézett, valamint a pap 

sprédikációban a Szcntirás igéit idézni szokta.
Mikor a költemény nyomtatásban megje- 

■4, Arany János hire-neve egyszerre isme- 
I :,-ssé lett az egész országban. Mindenkinek 

az volt a véleménye, hogy ennél szebben folyó 
verseket a mi szép magyar nyelvünkön még 
senki sem irt, és hogy ebben a legtudósabb ol
vasó is, de a legegyszerűbb ember is gyönyö
rűségét találhatja.

Ezek után Arany János nem sokáig ma
radt Nagyszalonta városának lakosa, mert 
1851-ben meghitták a nagykőrösi főiskolába 

tanárnak, 1860-ban pedig Bu
dapestre költözött, ahol előbb 
a Kisfaludy-Társaság igazga
tójává, azután az ország főfő 
tudós társaságának, a Magyar 
Tudományos Akadémiának fő
titkárává választották meg.

Mindezen idők alatt szá
mos költeményt és egyéb tudós 
munkát szerzett és adott ki 
nyomtatásban, úgyhogy mikor 
holta után ezeket újra kinyo?- 
matták, tizenkét testes kötet 
lett belőle.

Élete hatvanhatodik évé
ben halt meg Budapesten, 1882 
október 22-én. Végtisztességre

megjelentek az ország összes főméltóságai, 
számos városnak, vármegyének, testületnek 
és társaságnak küldöttsége, és a főváros lakos
ságából megszámlálhatatlan sokaság.

Arany János élete tanulságos példát mu
tat arra, hogy szegénysorsban született ember 
is nagy dicsőségre emelkedhetik s hazájának 
és nemzetének hasznára és díszére lehet, ha Is
tentől nyert tehetségét szorgalommal, lelkese
déssel és kitartással párosítva, mindig egy; 
nagy és nemes célt tart szeme előtt

A. L.
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.í' Kének hsgylen a falvak
attól.tarti hogy a szovjetkormány újólag elverMinden jel azt mutatja, hogy a világon 

Uralkodógazdásági-válság elérte tetőfokát. A 
nyomorúság általános lett és nemcsak a gaz
dasági életet renditette meg, hanem most már 
« telkekre is lidércnyomásként feküdt rá. A 
gazdasági válság nagy lelki válságot okozott. 
Különösen az egyszerűbb falusi emberek kö
rében érthető a lelkek megrendülésének káros 
hatása. Téveszmék terjednek, hibás világné
zetek és politikai felfogások lesznek úrrá a 
falvakon.

1 Az oroszországi vörös antikrisztus tévta- 
nitásaiban már azok is kezdenek hinni, akik 
eddig saját, jól felfogott érdekükben védték á 
régi társadalmi rendet, hogy, ezáltal vagyon
kájukat, családjuk megélhetése érdekében biz
tosítsák.

A magántulajdon rendjének leghívebb 
védelmezői mindég a föld-mívesek voltak. Szo
morú, hogy most a földmivesek körében is kez
denek a tévtanok terjedni.

A „Magyar iVóp“-nek kötelessége, hogy a 
tévelygőket felvilágosítsa és rámutasson arra, 
hogy mit jelentene a kisgazdáknak a bolseviz- 
mus elkövétkezései Kötelességünk ez különö
sen most, mikor a megrendült lelkeket kell a 
végzet útjáról visszatérítenünk.

Az alábbiakban pontos és hiteles híradá
sok alapján ismertetjük olvasóinkkal, hogy az 
orosz földmi veséknek milyen szenvedéseket 
kell kiállaniok a szovjet hatóságok emberte
len erőszakoskodása miatt?

. ‘ Ha az orosz földmives nem szolgáltatja 
be mind az általa termelt gabonát, eljárását 
lopásnak minősítik. Legutóbb az odesszai tör
vényszék Posdniak kulákot (kisgazdát) golyó 
általi halálra ítélte, mert néhány kiló lisztet 
„lopott". Százszámra végzik ki és száműzik 
ilyen „bűnök" miatt az orosz földniiveseket. 

Ukrajnában nagy éhínség van. A földmi
seknek nincs kenyérmaguk, vetni pedig nem 

/ tudnak, mert az állam nem gondoskodik vető
magról. Érthető, hogy a földmivesek nem 
akarnak a hatóságoknak semmi gabonát be
szolgáltatni. Sőt maguk a község kommunis
ta vezetői is egyet értenek a földmívesekkel. 
A kollektív gazdálkodásban résztvevő földmi- 
Vcs osztály, amely csaknem teljes kivétel nél
kül a községek-szegényeiből tevődik, összeg ma 

♦szí tőlük egész gabonakészletüket. Ezért leg
alább a kenyérrevalót biztositják a családjuk 
számára, még ha „törvénytelen" eszközökkel 
is. A nép az éj leple alatt, titokban sarlózza 
te a gabonát, titokban csépeli ki és osztja el 
egymás között a községi kommunistavezetök 
hallgatólagos tudtával és az utóbbiakkal egyet-: 
értőleg a bevetett területek nagyságát és a tér- 
més eredményét sokkal kisebb mennyiségben 
jelentik be.

Ezeket a „gabonatolvajokat" vonják fele
lősségre a szovjet törvényszékek.

Hogy az éhínség milyen nagy a Szovjet- 
Unióban, abból látszik, hogy egy krimi gyár
ban dolgozó Bublikov- nevű munkást és leá
nyát letartóztatták amiatt, mert a gyárvezető - 
igazgató azzal gyanusitottta őket; hogy két és 
fél kiló kukorica lisztet loptak. Hasonló eset : 
miatt kétévi börtönre ítéltek egy Marijiwka j 
nevű földmivesasszonyt.

Erről az utóbbi esetről megemlékezett 
részletesen az orosz Szovjet hivatalos lapja " 
és a fölháborodás hangján a következőket 
írja: „A bíróságok az ilyen rablókkal szemben 
nagyon kíméletes Ítéleteket hoznak" és egy
ben azt követeli, hogy: „A gabonatolvajok fö- * 
lőtt 48 órán belül kell Ítéletet mondani és az í 
ítéletet azonnal végre kell hajtani." Moszkvai - 
nyomás alatt a bíróságok kényszerítve vannak J 
a gabonatolvajok fölött halálos ítéletet ki- j 
mondani és az ítéletet1 rövid idő alatt végre- ! 
hajtani. . ...... ... -' j

. Hogy embertelen és felháborító gazda- j 
sági politikájával a Szovjet esztelen hibákat í 
követ el és az éhenhalásba kergeti az ország i 
népét, egyebek is bizonyítják. Hogy pénzt te- ; 
remthessenek elő a szovjetvezérek, minden le- ! 
hetőt elkövetnek a gabonakivitel fokozására. í 
Ezzel kapcsolatban a Szovjetnek egy volt hű I 
embere Párizsban a következőket mondotta: :

„Mikor Odesszából elindultam, még a j 
kommunista párt „oszlopai" is éheztek. Az [ 
éhség kínjait tetézte, hogy a szemünk előtt vit- i 
ték a hajók ezertonnaszámra az élelmiszeri í 
külföldre. A kikötőmunkások reménytelenül 
koplaltak és a hajók vitték az orosz föld ten ' 
mesét idegenbe. Ki mert volna mukkanni? A . 
könnyelműen kiriiondott szó golyót vagy szám- : 
fizetést jelentett. Én azzal csendesítettem a fel* j

]
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^ismeretemet, hogy: igaz, igaz... valóban eb
Hszik az élelmet és a nép éhezik... de gépeket, 

papunk helyette, gépeket! És ha azok üzemben 
Jiesznek, beköszönt a jólét. Párizsban láttam az- 
t tán, hogy csalódtam. A szovjet hal- és búza- 
■^szállitmányai' elrothadnak a francia kikötők

ében; Még fizetni kell érte, hogy eltakarítsák. 
JOdahaza pedig éhenhal a nép. Az orosz keres
kedelmi képviselet Párizsban már azt sem tud

ja: tengerbe öntse-e a búzát, vagy eladja trá
gyának!" . • ■

Magyar földmivesek, magyar falvak la
kói, ne engedjétek magatokat eltántorítani.' Ne 
higyjetek az ámitóknak, mert az elmondottak 
mindennél fényesebben igazolják, hogy a vö
rös antikrisztus világa nenYa'z, égi paradicsom, 
hanem a. földi pokol!

Ne higyjetek az ámílő&nati!'

!

í í fi iX t ol 

'Angol icrvEurópa rendezésé
ire. Az európai helyzet. egyre 
; válságosabb .és alig történik va
lami a már-niár közvetlen kö
zelből fenyegető összeomlás 
megakadályozására. A strezai 
tanácskozás nem hozott ered
ményt s nem jártak kellő siker
rel . az. angol-francia tárgyaló

ig sok sem. Ezért Anglia azzal a 
. gondolattal. foglalkozik, hogy 

öt nagyhatalom közös tanács- 
j hozáson dolgozzon ki tervet Eu- 
j répa .megsegítésére. Az öt hata- 
| lom,volna Anglia, . Érgnciaór-. 
i szag, .Olaszország, Németország 
í és Amerika. Lehet, hogy Ame

rika nem kivan közvetlenül 
J résztvenni a tanácskozáson, de 

! megfigyelőt mindenesetre küld 
! s csaknem egyértékü a közvet-
i len részvétellel. Az angolok bi- 
í zonyára úgy gondolják, hogy 
í egy közös tárgyaláson, komoly 
j és pártatlan közvetítők segitsé- 
J gével, meg lehet szüntetni a 
• Franciaország és Németország 
! közötti feszültséget. Nyilván 
I ebből az okból említi meg az 
j angol javaslat külön is a lefegy- 
> yerzési kérdést és a német ké- 
í relmet a fegyverkezés egyenlő 
i joga iránt. De lőhet, hogy a jó- 
’ szándékkal elindított angol terv 

megbukik, mielőtt a mogvalósi- 
1 fásához hozzákezdenének. Sem 
; Pranciaország, som íNómotorr

szag nem fogadták a tervet lel
kesedéssel. Ellenkezőleg: a ta
nácskozást már előre sikertelen
nek ítélik. Legalább is az újsá
gok és á közvélemény. Azért á 
tervet még sem szabad meghiú
sultnak tekintenünk. Hiszen 
olyan nagy reménység fűződik 
hozzá.

A fiatalok kormánya. Az uj 
magyar kormányt, a már végle
gesen megalakult Gömbös-kor
mányt nevezik igy. Azért, mert 
tagjainak legnagyobb része, köz 
tűk maga a miniszterelnök is, a 
40-es évek elején van. A kor
mányt nagy bizalommal várja 
egész Magyarország s ez a biza-, 
lom nem jogosulatlan,* 1 mert a 
kormány tagjai között sok ki
váló tehetség van. Gömbös mi
niszterelnök programmját égé: 
szén modern módon: a rádió ut
ján adta a nagyközönség tudo
mására. Ez a programm a po
litikai és gazdasági élet egész 
területére kiterjed, lendületes és 
telve van bizalommal. Ezenfe
lül megcáfolja azt a híreszte
lést, hogy a magyar miniszter
elnök diktatúrára törekednék. 
Mindenesetre sokat jelent, hogy 
Gömbös képesnek érzi kormá
nyát programmja megvalósítá
sára. Ez a bizalom már önma
gában fél sikert jelent.

Olasz-német ellentét. Olaszor
szág megszakította Németor
szággal a gazdasági összekötte
tést. ZA szakítás oka az, hogy

Németország teljesen megszün
tette az - olasz áruk vásárlását 
s ezért Olaszország úgy látta, 
hogy ő sem vásárolhat német 
árúkat. A kereskedelmi hábo
rú Németországban fájdalmas 
meglepetést keltett. A német 
kormány az ország válságos 
helyzetével magyarázza a né
met vásárlás megszüntetését 
Lehet, hogy ez a magyarázat 
— legalább részben — helytálló. 
De igazuk van az olaszoknak is, 
amikor arra hivatkoznak, hogy 
Olaszország más elbánást vár
hatott volna Németországtól a 
sok politikai támogatás után.

Hitler a hatalmat követeli. A 
német nemzeti-szocialista .párt 
vezére szerint elkerülhetetlen, 
hogy minden hatalom az ő ke
zébe kerüljön, mert a nemzet 
többsége mellette van s a vá
lasztásokon ő nyerte el a több
séget. Ma azonban többség — 
nincs, mert a parlamentet fel
oszlatták és elrendelték az uj 
választásokat. Ezért a Hitler 
követelése legalább is időelőtti.

Harcok Mandzsúriában. , Ja-, 
pán elismerte a mandzsu állam 
függetlenségét, abban a remény 
ben, hogy igy ő lesz az ur ezen 
a gazdag területen, Számításá
ban csalódott, mert maga a 
mandzsu nép kelt fel a hóditó 
ellen és több esetben vett győ- 
zelmot rajta. Ezek a vesztesé
gek nagy fájdalmat okoztak 
Japánban és nagyon kétségessö 
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vált, hogy a többi hatalmak el
ismerjék Mandzsúriának csu
pán Japán érdekében álló füg
getlenségét.

Magyarország a dunai gazda
tagi szövetségben. Gömbös mi
niszterelnök kijelentette, hogy 
Magyarország a revízióra való 
békés törekvései fenntartásá
val, hajlandó bekapcsolódni a 
dunai államok gazdasági szövet 
Bégébe, feltéve, hogy az utódál
lamok tiszteletben tartják terü
letükön a magyar kisebbség jo
gait.

Érdekes, hogy Herriot fran
cia miniszterelnök nyilatkozata 
szerint Magyarország belépése 
nem jelentené azt, hogy Magyar 
ország belenyugszik a mai poli
tikai helyzet megmerevítésébe.

Helyreigazítás. Lapunk 41. 
számában közöltük, hogy az Or
szágos Magyar Párt elnökének, 
dr. gróf Bethlen Györgynek 
egy levele miatt a kolozsvári 
ügyészség sajtópert indított. A 
kifogásolt levél nem a kisebb
ségi miniszterhez intézett levél, 
mint tévesen közöltük, hanem 
gróf Bethlen Györgynek a 
'választások után a magyar vá
lasztókhoz intézett levele.

Követelőznek a szakértők! Je
leztük lapunkban, hogy a Ro
mániába kiküldött, külföldi 
szakértők Románia gazdasági 
helyzetéről a Népszövetség gaz
dasági irodájának fognak elő
ször jelentést tenni s miután ezt 
megtették, nyilvánosságra fog
ják hozni véleményüket. Ez 
most megtörtént. A nemzetközi 
pénzügyi szakértők jelentése ál
talános riadalmat okozott a bel
politikai életben. A szakértők 
súlyos feltételek teljesítésére 
akarják kötelezni Romániát. A 

szakértők jelentéséből kiderül, 
hogy Románia az utóbbi időben 
hibás gazdasági politikát folyta
tott. Kölcsön nélkül a bajokból 
nem tud Románia ki vergődni. 
A kölcsön feltételeit azonban a 
szakértők nagyon súlyosan szab 
ták meg. Fontosabb feltételeik a 
következők:

1. Szavaztassa meg a kormány 
a parlamenttel is azt a szená
tus által már elfogadott javas
latot, amely kimondja, hogy a 
mindenkori kormány csak az 
állami bevételek keretein belül 
köteles tisztviselőit és szállítóit 
fizetni. 2. Csökentse a kormány 
az állami tisztviselők számát 
legalább 15 százalékkal. 3. Adja 
el a kormány a petroleumjára- 
dékokat. 4. A külföld három 
állandó ellenőrzőt küldhessen a 
román pénzügyminisztériumba 
és külön egy ellenőrt az ország 
általános gazdasági életének 
megfigyelésére.

Ezenkívül több törvény meg
semmisítését" kívánják a szak
értők, többek között a konver
ziós törvényt is töröltetni akar
ják.

A külföldi szakértők feltéte
lei nagyon súlyos helyzet elé 
állították Vajda kormányát. 
Bukarestben napokig kormány
válságról beszéltek. Az izgalom 
egyelőre megszűnt, a bajok 
azonban tovább is fennállanak 
és igy az ország gazdasági ba
jai könnyen okozhatják a Vaj
da-kormány bukását.

AIUD—Nagyenyed.

Kérjék a legújabb 
Gyfóm&ksfa és szS!&®Iftvány 

árjegyzékünket!

Méltó ítélet. Az Országos Ma- í 

gyár Párt biharmegyei és nagy 
váradi tagozata választmányi [ 
ülésen foglalkozott azoknak a J 
párttagoknak az ügyével, akik 
bármilyen formában résztvet- ’ 
tek az úgynevezett Magyar 
Gazdasági Szövetség munkáját í 
bán, vagy pedig tagjai lettek a ' 
szövetségnek. A közös választ- í 
mány úgy határozott, hogy az 
Országos Központ rendelkezésé
nek figyelembe' vétele után, 
mindazokat, akik valamilyen 
formában kapcsolatba kerültek 
a gazdasági szövetséggel, áru
lóknak minősiti és kizárja a 
Magyar Párt tagjainak sorából.

Október 11-ig visszahelyezik 
jogaikba a választott tanácso
kat. Az interimár bizottságokat 
fel fogják oszlatni és visszahe
lyezik jogaikba a Jorga-kor- 
mány által feloszlatott válasz- í 
tott tanácsokat. A közigazgatá
si választások tehát elmarad- s 
nak, vagy legfeljebb nehány 
vitás helyen fognak uj válasz- ' 
fásokat tartani.

Tiltakoznak a nyugdíjasok az 
állampapírok ellen. Lapunk ré
gebbi számában közöltük, hogy 
a nyugdíjasok és tisztviselők el
maradt fizetéseit állampapírok
ban akarják kiutalni. A nyug
díjasok küldöttségileg jelentek 
meg a pénzügyminisztériumban 
és kérték a minisztert, hogy 
hátrálékos nyugdijaikat ne ál
lampapírokban, hanem kész
pénzben utalják ki.
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J Lyári zivatarok voltak oktő-
i -ben. Hosszú idők óta nem 

' jt ősszel ilyen meleg idöjá- 
' ! Egész Erdélyben kánikulai

1 : TŐság volt október elején. A
‘ íy melegnek nyári zivatarok

1 :ettek véget Sok helyen
: an .villámlás és égzengés 

amilyen csak kánikulában 
kott lenni.,

i Október 31-ig felfüggesztették 
aezőgazdasági adósok végre- 

jjtását Az igazságügyi; mi
ster elrendelte, hogy a me- 
’azdasági adósok elleni vég
hajtásokat újabb 30 napra fel 
ill függeszteni. Az újabb vé- 
km október 31-ig tart. . ...

; Október 6. Október hatodikét, 
í magyar nemzet gyászünnepét 
Magyarországon mindenhol 
5agy kegyelettel ünnepelték 
4i3g. A rádió által közvetített 
yászünnepséget nálunk is só
sa hallgatták. ' .
Xem osztják fel Szilágyme- 
yét. Híre járt, hogy. Szilágy- 
mlyó székhellyel uj megyét

- Krasznamegyét — fognak 
baki tank Az uj megyét Szi- 
gymegye területéből hasítot

ok volna ki. Báró Jósika Já- 
U, magyárpárti képviselő í t
adóst intézett ez ügyben Ma
ja Gyulához. Maniu kijelen
nie, hogy a Szilágymegye 
^csonkítására vonatkozó hi- 
i alaptalanok. Az uj megye 
'akitása pénzügyi okok miatt 
ím valósítható meg.

| Súlyos autóbuszszerencsétlen- 
PS történt Kőhalom közelében, 
k moréd és Kőhalom között 
f - yik őrházban elaludt a vas-
- i őr. A sorompó a személyvo- 

;-’t áthaladásakor nyitva ma- 
j’-dt. Egy autóbusz, amely Ko- 
’’ :-d községből munkásokat 
píllitolt a bótfalui cukorgyár

La, éppen akkor ért a nyitva 
J maradt sorompóhoz, mikor a 

személy vonat ott áthaladt. Az
összeütközés következtében az 
autóbusz teljesen összetört. Lő
rinc Béla, Lőrinc György és 
Malmos Lajos köröndi székely 
munkások azonnal meghaltak. 
Többen súlyosan megsebesül
tek. A megsebesült munkásokat 
a brassói kórházba szállították. 
Három munkás állapota élet
veszélyes. Soanca, yasuti Őrt le
tartóztatták.

Megkerült a magyarcsaholyi 
pénz. Lapunk előző számában 
közöltük, hogy a szilágymegyei 
áJagyarcsahcIy községben kira
bolták a község pénztárát és on
nan 70 ezer lejt elvittek. A je
lentős összeget Kovács jegyző 
távollétében Soós segédjegyző 
helyezte el a pénzszekrénybe. 
Másnap megdöbbenve állapítot
ta meg Soós, hogy a pénzszek- 
réay fel van törve és a 70 ezer 
lej hiányzik. A bevezetett nyo
mozás során megállapították, 
hogy a pénzszekrényt Pop Ioan 
állásából elboesájtott aljegyző 
egy általa készített álkulccsal 
éjszaka kinyitotta és a pénzt 
ellopta. A bűnös aljegyzőt letar
tóztatták.

Rothermere ajándéka. A ma
gyarok nagy barátja, lord Ro
thermere szobrot ajándékozott a 
magyar nemzetnek. A „M a - 
gyár fájdalom" szobrát 
október 6-án leplezték le a Sza
badság-téren.

Adó az adóbehajtás költségei
re. Az adóbehajtás költségeinek 
fedezésére uj adót terveznek. A 
tervezet szerint az állam 2 szá
zalékos adóval sújtja azt a va
gyontárgyat, amelyre adóért 
zárlat van elrendelve és 3 szá
zalékkal azt az összeget, amely 
az elárverezett tárgyakból be
folyt. . ■

Mit csinálnak á nyertesek?
Egy sorsjegy-elárusító bank után* 

na érdeklődött, hogy a nyertesek mit 
csinálnak a szerencse adományával! 

péksegéd egy félmillió lejt 
nyert. Amikor a hirt megkapta, hogy 
nyert, nyugodtan visszament a pék* 
műhelybe, ott dolgozott hajnalig, mert 
nem akarta a pénzt előbb felvenni, 
amíg napi munkáját be nem fejezte.

Egy állami hivatanloknak egyik ba*. 
rátja azt tanácsolta, hogy nyereségé
vel menjen nyugdíjba és éljen a tőké
jének kamataiból. A tanácsot nem fo
gadta el, megmaradt hivatalában, 
tnlert úgy találta, hogy munkátlanul 
megölné az unalom.

Egy kereskedőnek egyenesen a fe
jébe szállt a pénz,, amit a sorsjegyé
vel nyert. Díszes palotát épített és a 
bejárata fölé márványtáblát helyez
hetett el, amelyre ráírta, hogy a palo
ta osztálysorsjátékon nyert pénzből 
épült.'

Egy leány nem tudott férjhez men
ni, mert nem volt meg a hozománya. 
A megtakarított nehány "száz lejért 
vett egy nyolcad osztálysorsjegyet, 
amellyel nyert egy olyan összeget, 
hogy hozománya, férje, lakása lett 
egyszerre és ma boldog családanya:

Egy kisgazda nyert szintén egy na
gyobb összeget, . vett magának egy 
birtokot és most gazdálkodik.

Egy gazdag háztulajdonos (elég 
kár, mondják bizonyosan olvasóink) 
nyert négymillió lejt. Az egész pénzt 
világkortili utazásokra költötte el.

Ön mit csinálna nyereményével? 
Siessen beküldeni kiadóhivatalunknak 
a hátsó oldalon levő megrendelő
lapot! r ' ; . ,

Rablótámadás Zilahon. Nagy 
József, főmozdonyvezető Zila
hon a mezőről igyekezett haza
felé. Dudás György, városi vá
mos, aki régebbi elszámolási 
ügyből kifolyólag haragosa 
volt, egy utkpresztezésnél meg
leste és kapával rátámadt. Du
dás pénzt követelt Nagy József
től és agyonütéssel fenyegette 
ha nem teljesíti kívánságát, 
Minthogy Nagy nőm tudót 1 
pénzt adni, Dudás leütötte. A 
scgólykiáltásokra odasietett? 
Nagy Foronc gazdálkodó és ki- 
mentotto Nagy Józsefet életvQ 
szélyes helyzetéből, ■ ■’ '•
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. Feltámadt a halott. A szilágy- 
jnegyei Aranymező községben 
csodálatos eset történt, özvegy 
'Gölöncsér Ántalné 70 éves öreg 
asszony rövid rosszullét után 
meghalt. Özvegy Gölönesémét 
felöltöztették, fölravatalozták, a 
Ravatal mellett meggyujtották 
a gyertyákat és imádkozni kezd
tek a koporsó mellett az elhunyt 
jelkiüdvéért. Este 8 órakor az
tán különös eset történt. Gölön- 
csérné felült a koporsóban és 
nyöszörögve pohár vizet kért. 
A gyászolók rémülten menekül
tek a halottas szobából a külö
nös eset láttán, csupán ketten 
maradtak benn, akik ápolás alá 
vették Gölöncsérnek Az orvos 
megállapította, hogy Gölöncsér- 
né tetszhalott volt és állapota 
ugyan súlyos, de valószínűleg 
életben fog maradni.

Poruljárt községi bíró. Nagy
károly mellett Kálmánd köz
ségben az interimár bizottság 
elnökévé a falu legkevésbbé 
kedvelt emberét, Rosser Sán
dort nevezték ki. Rosser köze
lebbről Nagykárolyban járt és 
onnan ittas állapotban tért ha
za. A faluban ezidőben nehány 
asszony a háza előtt sepert. Ros
ser ur kifogásolta, hogy az asz- 
szonyok port vernek az orra alá 
és dühösen szidni kezdte a tisz
togató asszonyokat. Az asszo
nyok se voltak restek, Rosser 
urat a földre tepertők és sep
rűikkel alaposan elverték. A 
kormánypárt dicső kortese igy 
elvette méltó büntetését a jóér
zésül magyar asszonyoktól.

Ki óhajt: Budapestre utazni ? Bizo
nyosan olvasóink között is nagyon so
kan vannak, akik, gyermekeik vagy 
rokonaik meglátogat ása céljából, vagy 
ügyeik elintézése végett évről évre ké
szülődnek Budapestre. Eljött az alka
lom, hogy elhalasztott tervüket végre
hajtsák!’ Folyó évi november 10-én 
egy társaság indul Kolozsvárról Bu
dapestre. Aki ehhez a társasághoz 
csatlakozik, Kolozsvárról Budapestig 
s onnap vissza Kolozsvárig, csupán 
690 lejt fizet a vasúti jegyért és az 
útlevél láttamozásáért. Óriási kedvez
mény ez, ha meggondoljuk, hogy más
különben ugyanez áz ut és a vízum
díj összesen 1920 lejbe kerülne. A 
páratlan kedvezményekkel megkönnyi- 
tett utazást a kolozsvári „Orbis" uta
zási iroda rendezi. A legmelegebben 
ajánljuk, hogy aki mostanság Buda
pestre akar utazni-csatlakozzék a no
vember , 10-én induló társasághoz* *.  A 
vonat november 16-án érkezik vissza 
Kolozsvárra, tehát élég idő marad a 
budapesti tartózkodásra.- Gyorsan hoz
zá kell kezdeni az útlevél megszerzé
séhez s egy levelezőlapon lapunk cí
mén mihamarább be kell jelenteni a 
csatlakozás szándékát. • Lapunk kiadó
hivatala az Orbis-nál helyet foglal 
azoknak, akik utazási szándékukat be
jelentik. Azoknak, akiknek Pesten 
nincs hol megszállniuk, az Orbis- 
iroda nagy kedvezmények mellett sze
rez szállást és napi étkezést. Tehát 
meg kell ragadni a kedvező alkalmat!

Megváltoztatják a pápa-vá
lasztás rendjét? Külföldi újsá
gok híradása, szerint meg fog
ják változtatni a pápa-válasz
tás módját. Állítólag az eddigi 
pápa-választó testület, a bibor- 
nokoK testületé, mint pápavá
lasztó hatóság meg fog szűnni 
ét helyét pápaválasztó-zsinat 
fogja elfoglani. így a pápavá
lasztás joga átmenne á földke
rekség római katolikus püspö
keinek az összességére.

Gyergyóalfaluban megint vér 
folyt! Előző számunkban foglal
koztunk a gyergyóal falui szo

morú bombaperrel. Alfáin ipe. 
gint hallat magáról. Közelebb, 
ről tiz legény mulatott a koreg. 
mában, akik megittasodtak és 
összevérekdtek. Verekedés köz. 
ben Basa Baricz Imrét leszur. 
ták. Baricz azonnal meghalt. A 
gyergyóal falui züllött állapotok 
minden jóérzésü embert felhá
borítanak.

Kiadják Matuskát? Az ausz
triai igazságügyi hatóságok 
hajlandók a biatorbágyi me
rénylőt, Matuskát kiadni Ma
gyarországnak. A magyar bíró
ság ítélete után azonban, bár
milyen legyen az ítélet, Matus- 
kát vissza kell, hogy adják az 
ausztriai igazságügyi’ hátsá
goknak g ezek' csak " aüszlTiai 
büntetésének kitöltése után fog
ják Magyarországnak újból ki
adni. ;

Művelődési mozgalmak.
TEMPLOMSZENTLÉS BÁBOK

BAN:. Bádok, kolozsmegyei község 
református magyarsága most szentelte 
fel újonnan kijavított gyönyörű, régi 
templomát. A felszentelést dr. Makká 
Sándor ref^ísnátua püspök, a kör
nyék református papságának részvé
telével végezte. Az ünnepségen meg 
jelent környék magyarsága, ott volt 
br. Bánffy Ferenc borsai földbirto
kos és feleségé. Az ők áldozatos to

• zájárulása, nagyban elősegítette, hogy 
a templom kijavításának munkálatait 
be lehetett fejezni. ’ A felemelő ün
nepségen résztvett a Magyar Nép ki
küldöttje, dr. Szász Ferenc szerkesz
tő. A templom kijavításának és hely
reállításának eszméje Fekete Károly 
református lelkészé volt, akinek jó
szándékát a község lakossága azonnal 
megértette és nagy lelkesedéssel fogott 
hozzá az ősi templom kijavításához.

Minden magyar ember jegyezze Jól meg,
bog? o magyar egyházak biztosító Intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
.. tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni



Haladás.
(3 szövetkezetek szervezkedésének újabb 

eredménye Vdvarliely megyében címen a ^Ma
gyar Nép" egyiE előző számában egy igen je
lentős, közérdekű cikk jelent meg, mely a Gaz
dasági és Hitelszövetkezetek' Szövetsége enge
délye alapján és ellenőrzése alatt Udvarhely
megyében Siménfalva községben működő vaj- 
értékesitő csoport eredményes működéséről 
számol be..
- -Kimutatja, hogy alig 5 havi időtartam 
alatt körülbelül 200 métermázsa vajat vett át 
és értékesített a kapcsolt szövetkezetektől 

■ élyan árban, amelyet különben a megelőző ér
tékesítési formák között nem értek volna el. 
Felsorolja, hogy az egyes székelyföldi várme
gyék szövetkezetei közül hány szövetkezet 
Csatlakozott s megjelöli az okokat, melyek a 
többi szövetkezet csatlakozását egyideig gá
tolják". .

Ennek a gazdaságilag nagyjelentőségű 
mozgalomnak az értékét nem lehet eléggé mél
tatni, annál inkább, mert a szervezés és veze
tés arra hivatottak kezében van.

Ez, a mozgalom mindenesetre fontos lépés 
szövetkezeteink történetében. Amig a nyugatig 
gazdaságilag,, fejlettebb államokban a külön
féle termelésre és értékesítésre a termelők ösz- 
Szefogása, szövetkezése, régibb keletű, addig 
nálunk csupán 30—40 évvel ezelőtt indult meg 
a különféle szövetkezetek létesítése. Ez idő 
alatt alakultak-fokról-fokra meglehetős nehéz
ségekkel gazdaközönségünk sajnálatos mara- 
'disága miatt. Csak a lelkes szervezőknek és 
vezetőknek köszönhető, hogy ma már tekinté
lyes számban vannak és működnek-hol bizo
nyos, hol bizonytalan menetben szövetkeze
teink.

Hitel- és fogyasztási szövetkezeteink ma 
, már mégis szervezett, egységben működnek-s 

amig ezek a tagok szükségleteit vannak hivat
va kielégíteni, addig a tejszövetkezetek ez 
ideig termeléseik elhelyezését, értékesítését il
letőleg teljesen magukrasmaradva alkalmi ve
vőknek voltak kénytelenek eladni termékeiket. 
Ezek a vevők tttmászetfeen amggnk javára 

igyekeztek Elhasználni a vételt, kik, ha szük
ségletűk kielégítése sürgős volt, maguk keres
ték fel szövetkezeteinket. Ezt tették áremelke
dések idején is, amikor ugyancsak előnyösen 
Használták ki őket. Ellenkező esetekben ma
guk a szövetkezetek voltak kénytelenek felkí
nálni készítményeiket, amikor a vevő tetszés 
szerinti árat állapított meg, melyét a szövet
kezetek kénytelenek voltak-el fogadni, annál in
kább, mert a vaj hosszabb időre való eltartá
sára nincsenek berendezkedve. Ezek miatt be
következett az az állapot, hogy nem fizethet/ 

. ték a tejet.kellő árban. A tagok elkedvetlened
tek s céltalannak látták a tejnek ez utón való 
értékesítését. Tehát a szervezetlenség termé
szetes következményeként jött a bomlás igen 
sok községben. A vezetőség is az értékesítés 
körül untig fennálló nehézségek miatt bele
ment abba, hogy a szövetkezet bérbeadassék.

Ezzel aztán igen súlyos bajok állottak elő, 
mert a bérlő legtöbb esetben nagyobb össze
gekig károsította meg a szövetkezetei, 
sokkal különb a helyzete azoknak a szövetke
zeteknek sem, melyek a vaj biztos- elhelyezése* 
szempontjából szerződést kötöttek-. Bár napi
árat kötöttek ki, de ezt az árat á vevő állapi-J 
tóttá meg s érthető, hogy 5—10 lejjel kaptak
és kapnak kevesebbet, mint azok a szövetkeze
tek, melyek a fent említett nehézségek mellett 
is szabadon értékesítenek. Ezek a szövetkeze
tek az előnyös heteket, hónapokat nem tud
ják kihasználni helytelen lekötöttségük miatt. 
Ezeken kívül más okok is vannak, melyek út
jában állanak a szövetkezetek eredményes mii/ 
ködösének. 1

A nyugati államokban nemcsak a szövet
kezetek életrehivásáról gondoskodtak, hanem 
a termelések egységes értékesítésére megfelelő 
raktárakat; létesitettek és piacot teremtettek. 
Tehát nem fél munkát végeztek.

, Nálunk.a szervezetlenség hiánya miatt 
vergődnek tcjszövetkezetcink, kitéve a láncoló 
kereskedelem szeszélyeinek. \

A megalakult vajértékcsitő csoport ezt az 
egészségtelen állapotot igyekszik megszüntet 
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ni. Messze kiható programmal indult el a szö
vetkezetek kizárólagos érdekében. Ha ez még 
nem volna meg, maguknak a szövetkezeteknek 
kellene megszervezniük áldozatok árán is.

Nincs kétségünk afelől, hogy ezt a gazda
társadalom anyagi erejét fokozó értékesítő 
Szervet a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szö
vetsége nemcsak irányítással látja el, hanem

minden adható eszközzel megerősítik és állan
dóvá teszi. . .

így lesz szerves egésszé szövetkezeteinB 
működése. Egyetlen szövetkezetnek sem sza
bad hiányoznia ebből a megmozdulásból, meri) 
a csoport csak igy építheti fel a köz javára 
nemes és nagy elgondolását, törekvését a va
lóságban. György Sándort

Uj szaklap. .^Erdélyi Közgaz- 
daság“ címen Kolozsváron uj 
folyóiratot alapítottak. Az uj 
folyóirat a közgazdasági élet 
minden ágát felöleli. Előfizetési 
dija egy évre 400 lej. Érdeklő
dők forduljanak a kiadóhivatal
hoz Cluj-Kolozsvár, Str. Micu, 
Rózsa ucea 1. szám.' ! ; .

Mit kell tudni a gazdáknak a 
szürettel kapcsolatos hatósági 
intézkedésekről? A pénzügymi
nisztérium szigorú rendelkezé
seket léptetett életbe a . szüret 
idejére. A rendelkezések szerint 
mustot sajtolni' csak abban a 
községben szabad, ahol a szőlő 
termett. Ha egy tulajdonosnak 
több községben van szőlője, sző
lőjét bármelyik községben ki
sajtolhatja, ez esetben azonban 
15 nappal a szüret kezdete előtt 
nyilatkozatot kell tennie arról, 
hogy hol fogja szőlőjét kisajtol
ni, továbbá arról, hogy melyik 
szőlője melyik adóhivatalhoz 
ftartozik és hogy hol fogja a 
mustot bepincézni? Akik vásá
rolt szőlőt sajtolnak, csak a vá
sárlás színhelyén vagy pedig a 
Szövetkezeti présházban sajtol
hatják ki a mustot.

Szüret után 15 nappal minden 
termelőnek írásban kell bejelen
tenie, hogy mennyi bora ter
mett és hogy milyen fajtájú 
szőlőkkel van szőlője beültetve? 
'Ebbe a bejelentésbe azt is bele 
kell foglalni, hogy mennyi bora 
maradt az előző évről és hogy 
mennyi bort szállított el? A ter
melt bormennyiséget. minden

községben külön bizottság ellen
őrzi. A bizottság engedélyé nél
kül á termelő nem; kaphatja 
meg az árú tovább* szállításához 
szükséges szabadiörgalmi ! szel
vényt. •’ >

. Drágább lesz a bor!

Az idei szőlőtermés ■ sokkal 
gyengébb, mint a tavalyi volt. 
A pontos szüreti eredményeket 
még nem lehet tudni, de máris 
bizonyos, hogy negyed résszel 
kevesebb fog teremni, mint ta
valy. Hir szerint a tavalyi bor
készletek nagyon megapadtak 
és ezért számitni lehet a bor
árak emelkedésére! A kereske
dők részéről nagy az érdeklő
dés az uj must iránt.

NAGY PÉNZHEZ ma már csak

osztály sorsj eggyel JUTHAT!
Rendeljen azonnal egy nyolcad sorsjegyet, 

a legszerencsésebb főelárusitőnál

Cluj—Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand No. 7.

Nálunk az előző húzáson is sokan gazdagodtak már 
meg. Postai rendeléseket költségmentesen és soron- 
kivül gyorsan intézünk el, 125‘—— lei beküldésével, 
annak aki a „M a g y a r Né p"-re hivatkozik.

Piaci árak Nagykárolyban. ;
Terményárak: Búza 500, rozs 

380, árpa 220, zab 170, ókukoricai 
220, uj kukorica 180, lóhena 
1700, lucerna! 1700, napraforgó 
220 lej mázsánként. v !

Állatárak. Kövér sertés 17— 
20, sovány sertés 12 lej kilón
ként. Egy éven aluli’ süldő 400— 
600, szopós borjú 350—500 lej 
darabonként.

A serdülő ifjúságnak' reggel felke
léskor egy-egy kis pohárnyi termé
szetes „FERENC JÓZSEF" keserű
vizet kell adni, mert gyomor-, bél- és 
vértisztitó hatásának fiuknál és leá
nyoknál igen fontos eredményeket 
köszönhetünk. A gyermekklinikákon 
a FERENC JÓZSEF vizet már a ki
csinyek makacs szorulásakor kitűnő 
sikerrel alkalmazzák. A FERENC 
JÓZSEF keserüviz gyógyszertárak
ban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.
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ARANY JANÓ
ITTHON, ’ '

Mint a madár a fészkére,
Szomjú vándor hűvös érre,
Mint a gyermek anyaölbe:
Vágyom én e nyájas körbe.

Itt, enyelgő kis családom
'Közt, van az én jó világom;
Künn borong bár a magasban: 
Itt örökké csillagos van.

Csillogó szem, mosolygó ajk:
Ez az amit szívem óhajt,
S küszöbömet átallépve, 
Ez derül itt én élérnbe.

Szívem ifjuT, gyermekké lesz:
Kis örömöt nagynak érez, 
Körülem is ártatlan kedv 
Játszi pillangója repked.

És felejtem egyelőre
Gondjaimat a jövőre:
Mi nehéz súly függ e vállon, 
Nehogy kedvök búra váljon.

Gyermekszívvel, öntudatlan 
Nyugszom meg e gondolatban: 
'Hogy övéit el nem hagyja, 
•Ki mindnyájunk édes atyja.

VERSEIBŐL
' " 0 VILÁG. x

0 világ egy kopott széftér, 
Haladna, de nem messze ér; 
Itt is törik, ott is szakad: 
Sohse féljünk, hogy elragad.

0 világ egy régi mente,
Moly, penész, por összeette, 
Folt sem állja, foldani kár: 
Cérna után szakad mindjár’.

0 világ egy tói malom,
Néha tenger vize vagyon,
Néha csepp sincs, úgy kiszárad; 
0 mint kéne, sohsem járhat.

rA 'világ egy vén muzsikás, 
Nem tud ő már kezdeni mást; 
Minden hangból húz csak felet, 
Mindem nap egy nótát feled.

0 világ egy rozzant csárda. 
Rossz menedék télbe', nyárba’; 
Télbe' fázol, nyárban ázol: 
Mégis benne éjszakázol.

^Részeg ember ez a világ: 
Ötször, hatszor egy nyomba hág; 
Kész ugorni hegyen, völgyön 
S felbukik a sima földön.

HEJ, IHARFA!...

Hej! iharfa, juharfa, 
'Patyolating, kivarrva; 
Tudod, pajtás, ki varrtad 
02 a kis lány, 
TAz a kis lány 
0 barna. .

Patyolating, jegykendő, 
Múlik az ó esztendő, . 
Karácsonban hirdetnek. 
Ünnep után, 
Ünnep után, 
Esketnek.

Verje meg a bubánat, 
Ki elszólja babámat!, 
'Jár a világ rossz szája: 
Ne hajts rózsám, 
Ne hajts rózsám, 

’Réd-ja.-:.
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■ • - Kiki 7' @ - 01 jhelyéfft!
’ Falun volt dolgom hétszámra, télidőben s 

mindjárt első nap elromlott a zsebórám. Hoz- 
záütöttQmjejV^amihez, nagyot psa vajtam-e 
rajta föjíiugáskp,^ én bizony meg nem tudtam 

1 volna- mondani.. De az óra attól se indult volna 
meg, ha tudnám, mi érte s akárhogy ráztam, 
nem akarta a jót követni. < ' •

Nincs mit tenni, meg kell csináltatni az 
. órát, ha lehet órást találni a faluban.

Szerencsém volt, találtam. -Magam formá
jú esteledő ember volt az órás, havas fejű, de
res bajusza. Ahogy belenézett az órába,‘mind
járt megmondta , mi baja; Ez meg ez a kerék 
van kenné eltörve.
í —- Meg tudja csinálni 1 kérdezem tőle.

— Az a mesterségem, — von-vállat sér
tődötten.

— Megvárhatom!
— Ha jobb dolga nincs, megvárhatja.
Láttam, hogy nem valami barátságos em

ber, nem erőltettem a beszélgetést. Néztem 
csöndesen, ahogy a szemére szorította az igaz
oltét és finomhegyii kis szerszámaival biriz- 
ajálgatta a kerekeket.
’' Egyszerre- csak kicsúszik a kezéből az 

jgyik kis szerszám, leesik az asztal alá. Ahogy 
■ehajól érte,.azt mondja neki: -

— Ejnye- no, kutya egye meg a májadat!
Fölütöm a fejem, nini, de ismerős nekem

?z a tréfás szitkozódás! Volt nekem vagy negy
ven esztendővel ezelőtt egy jó pajtásom az ele
mi iskolában, annak volt ez a kedves szavajá- 
rása. Megálljunk csak, minek is hívták! Ka
sza! Készé! Megvan már, Kazi Mihálynak 
hívták. Egy szemölcs is volt az orra hegyén. 
Éppen, mint ennek a falusi órásnak. Ejnye, 

' lehetséges volna!. Odaállok élébe.
/ . — Te vagy-e Kazi Miska!

— Én — nézett rám megütődve az órás.
— Hát az ur kicsoda! '

, Megmondtam, a nevemet. No, lett nagy
írnom. De csak én örültem. Az órás fanyalogva' 
mormogott.

— Aztán mit tetszik itt az Isten háta mö
gött, ebben a. rongyos faluban keresni a nagy- 

•• 5ágos urnák? ...
— De ember, — ütöttem a vállára, — mórt 

sértegetsz engem! Hát nagyságos ur vagyok 
én neked T Akkor én téged mindjárt itt hagv- 

laíkj egye meg a kutya a májadat, te nemzetes 
és. vitézlő óramüves ur! Nézze meg az Wiberl

Ezen aztán felenyhült egy kicsit. Szivar
ral kínáltam, azt is elfogadta.

— Könnyű neked, — nézegette a szivart;
— 'Aki ur, annak könnyű. . - -

— Nem tudom,- pajtás, mivel volna köny., 
nyebb, mint neked. Úgy nézem, te sem öreged- , 
tél meg jobban, mint óm • - '

— Más az azért, tudod, — borult el me
gint a tekintete. — Te nagy városban élsz,- pa
lotában lakói... < . , ,.

Itt közbevágom:
Aá Igen, a más palotájában. De .ez a há

zacska. a magadé, ugy-e! . ; . ■
— ' Enyimnek enyim, dohát mit ér ez!. 

Egész nap görnyedek a munkában. . . .
— No, nekem se füttyszóért, adják a ke

nyeret. S bizony a napot sokszor az éjszakával 
kell megtoldanom. Akárhányszor az íróasztal : 
mellett talál a hajnal. .

Most már haragosan nézett rám. !
— Az íróasztalnál, ugy-e! Látod, ez kese- : 

rit el engem, ha az egykori pajtásaimra gon- j 
dolok. Te iró., lettél, a másik pap, a harmadik • 
tanár, a negyedik biró, az ötödik gyáros. Mind- 
nyájatokból úr lett, mindnyájan parancsoltok í 
valakinek.

Megint elébe álltam a megáradt szavának.
— Úgy mondd, hogy mindnyájunknak pa< 

rancsol valaki. De neked, ugy-e, nem paran
csol senki? ’ .. -

— Eh, hagyd cl,— legyintett mérgesein j
— A te kezed fehér maradt, — nézd meg az '■
enyimet, milyen kérges, napégette. Én csak té
len vagyok órás, tavasztól őszig szántok, ve
tek, kapálok, aratok, huzom az igát reggeltől- ' 
estig. Hát érdemes volt születni! , j

—. Kiki arra született, hogy a maga helyén 
megállja a helyét és segítségére legyen a többi 
embernek. Én most nagyon meg volnék akad
va, ha meg nem csinálnád az órámat.

-— Nem érdemes erről beszélnirázta a 
fejét komoran és visszahajolt a munkája fölé, 
Hamarosan készen is lett az órám. ■

— Mit fizetek, pajtás! •— vettem elő a 
tárcámat. /

— Hát mit fizetnél! Semmit se fizetsz.
-—De nem úgy van az, barátom. Te is 

megfizeted az én könyvem, ha el akarod olvas
ni. Annyit számíts, amennyit mással fizettet- ’— <*f ■ .. r , r -F' ‘nek

1
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Mondott egy összeget. Egész taíáros íf» 
íumraát

- —, Tessék, — szedtem elő a pénzt nevetve. 
*-Nem csodálnám, ha egy malomkerékért 
kértél volna ennyit, de azért a kis kerékért sok 
pénz ám ez. . -

— Látszik, hogy nem értesz hozzá, — mo
solyogta el magát. — Ez a kis kerék a legfon
tosabb, mert enélkül nem járna az óra.

•; s*--Eátodj =® lógom meg a kezét, — mégis 
csak megértettük egymást. Hiszen én is azt 
tertom, hogy minden kerékre szükség van a 
maga helyén. Máskép megállna az á nagy őrá, 
amit emberi társadalomnak TÍ^éknrik. 1 '1

Kazi Mihály paraszt-órás ráfröliritött árra, 
amit mondtam. Kérges falusi keze meghékül- 
ten, testvér módjára simult az én városi fe
hér kezembe. Móra Ferenc.

A hallgatás értelme.

Arany János, akinek költői 
nagyságáról mai számunkban 
mi is kegyelettel szólunk, egy- 
ideig jegyzője volt szülővárosá
nak, Nagyszalontának. Komoly 
magatartásával a nép előtt 
nagy tekintélyt szerzett.

Általában keveset beszélt, de 
amit mondott, annak súlya volt 
8 nagyot billentett a vélemé
nyek mérőjén. Arca mindig egy 
forma nyugodt, sohasem indu- 
ktoskodott, heves szavakra so
hasem fakadt. Jellemző rá néz
ve az a felelet, amit akkor mon
dott, mikor egy tanácsbeli meg
kérdezte tőle:

— Hogy lehet az, hogy nem- 
zetes jegyző ur szájából soha 
egy adta terem tettét nem hal
lunk?

Arany nyugodtan és kurtán 
.válaszolt: „nem szokásom".

— Hátha nagyon megharag
szik? — folytatta tovább a kér- 
dezősködést a kiváncsi tanács
beli ember.

— Akkor hallgatok — vála
szolt rá Arany.

— De ha nagyon, de nagyon 
megharagszik?

— Akkor még jobban hallga
tok; — elégité őt ki végképpen 
Arany.

Minden tanácskérő levélhez 
mellékelendő 20 lej, — orvosi 
levelekhez 30 lej.

N. S.-tic és T. S. Bábaképző tanfo
lyam az ország területén mindössze 
három helyen van és pedig Bukarest
ben, Jassiban ésKolozsváron.Mind a 
három teljesen román nyelvű s eeért 
csak olyanoknak ajánlatos a tanfo
lyamra beiratkozni, akik a román 
nyelvet tökéletesen bírják. Magyar 
nyelvű tanfolyam, amelyik az előző 
években Marosvásárhelyen volt, jelen
leg megszűnt. Aromán tannyelvű 
bábatanfolyam október 1-én kezdődött 
meg és két évig tart. Közlünk nehány 
adatot a felvételre vonatkozólag annál 
is inkább, mert esetleg megpróbálhat
ják kérvénnyel felvétetni aiz illetők 
magukat s ezért szükséges tudniok a 
következőket: Jelentkezhetnek 18—10 
éves asszonyok, és leányok, akik havi 
800 lej tartásdijat meg tudják fizetni, 
Imiért ingyenes hely nines. Október 
1-én f kel lét t volna jelentkezni, "a klini
ka" „Nőgyógyászati' osztályán",' ahol 
felvételi vizsgát tesznek román nyel
vem A' vizsga - tárgya űrás, olvasás, 
földrajz és történelem. A felvételi 
vizsga dija 200 lej, amely kötelező. 
Minden jelentkező magával kell hozza 
a következő okmányokat: 1. Születési 
bizonyítvány. 2. Iskolai bizonyítvány, 
(legalább 4 elemi). 3. Hatósági oryosi. 
bizonyítvány. 5. Nyilatkozat román 
nyelven szülőktől, vagy férjes nőknél 
a férjtől, hogy a tanfolyam elvégzé
sébe beleegyeznek. 6. Ha az illető öz
vegy vagy elvált, erről bizonyítvány.
7. Állampolgársági (román) bizonyit- 
vány, A felvett bábanövendék ágy
neműről, ruha és fehérneműről, 2 fe
hér köpeny, 2’drb. fejkendőről gon
doskodik. Egyenruháért 600 lej fize
tendő. Ismételjük, ez a kérdés jelenleg 
kissé idejét múlta; azonban a jövőre 
nézve vagy pedig kérvénnyel való kéj
rés utján még ez évben is szükségesek 
lehetnek a fentiek,-teháf*ezért közöl-’ 
jiik.‘>A kérvényeket S egyált a lábalt-!» 

jelentkezést ft klinika következő osztá
lyán kell megtenni. Faeultatea de mer 
dieiná Óliniea Gyneeologiea si obstre- 
tiealá Cluj, Seoala de moasa.

G. l.-ní. Az uborka keserű izének • 
székhelye az ugorka szára körül van. 
Ezért soha sem szabad az ugorka há
mozását a szárnál elkezdeni; . Hátao- 
záskor a hegyétől haladnak a szár fe
lé. A keserű iz eltűnik, ha a mégha- - 
mozott úgorkákat kálhimhipermah- 
gán oldatba tesszük. Az oldatót egész 
gyengére kell készíteni, alig legyen 
rózsaszinü.

L. M. Szomszédja birtokának bér
lője el akarja Önt tiltani attól, hogy 
az ő birtokán levő utón járjon. Az- 
Ön állítása szerint a kérdéses nt köz
ségi ut. A dolgot egyszerűen el lehet 
intézni. Nézze meg a telekkönyvben, 
hogy a vitás ut kinek a nevén áll. 
Ha a községé szabadon használhatja, 
ha a szomszéd nevén áll, megvizsgá
landó, hogy nem szerzett-e rá Ön szol
galmi jogot?

Sz. S. Gyomorbetegségét jól i«ja le. 
A szodabiearbonat-ról a tudomány ki
derítette, hogy ’ a. gyomorban savat 
termel és igy a gyomorsaytultmigAméJ 
(= gyomorsáv feleslegnél) jó ered
ményt. nem lehet vele elérni. A gyógy
szertárban vegye meg; a Merek-féle 
magnésium-perliydrol tablettákat (egy 
eredeti csomagolásban 20 darab % 
gr.-os tabletta van) és fájdalom ese
tén boros pohár vízben egy tablet
tát oldjon fel (amennyire lehetséges) 
és igya meg. Ha pár pere múlva a fáj
dalom megszűnik, betegsége a gyomor- 
savtultengésben áll. Ha nem szűnik 
meg a fájdalom, tegyen kísérletei 
úgy, hogy étkezés előtt órával ve
gyen be egy tablettát, % boros pohár 
vizben oldva, vagy másképpen úgy, 
hogy étkezés után.J/2 óra múlva ve
gyen be 1 tablettát s amelyik a 3 be
vételi mód közül legjobban beválik, 
amellett maradjon meg. Ila se igy, st 
úgy nem használna a gyógyszer, írja 
meg a gyógyszer nevének ismétlésével 

• (mert addig-elfelejthetem a rende
lést) és újból írok. Savanyú ételek 
kerülendők. Vizet bőven-ihatik.

■- Dr. Gergely Endre.



520 MAGYAR NÉP

’ ... i : Rendelte meg a .’.’. . ’.

! PÁSZTOR TŰZ
. szépirodalmi és művészeit képes folyóiratot.

Előfizetési dij: . .
Egész évre,.500 L. Félévre.-; ^..v 260 L 

Negyed évre 140. L. .
• Kiadó hivatal: Cluj-Kolozsvár, 

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szám 
Kérjen mutatvány számot!

Közöljük" olvasóinkkal, hogy az 
'.1933. évre szóló könyvnaptárunkat, 
dacára annak, hogy óriási költségünk
be kerül, ez -évben is kiadjuk s azon 
előfizetőink részére, akik előfizeté
seikkel ez év végéig rendben vannak, 
teljesen ingyen megküldjük. Miután a 
naptárt csak korlátozott példányszám- 
ban nyomtatjuk, már m-ost figyelmez
tetjük azon előfizetőinket, akik bár
mely okból kifolyóiéig elmulasztották 
a dijat al beküldeni,, igyekezzenek a 
hiitrdléhaik rendezésével, mert ha rö
vid időn belül nem tesznek eleget fi
zetési lótelezettsőgüknek, nem bizto
síthatjuk részükre a naptárt. Ugyan
is csali annyi naptárt készíttetünk, 
ahány előfizetőnek jogosultsága van 
arra. Igyekezzék tehát minden előfi
zető a befizetéssel, mert legkésőbb 
2—S bet múlva megkezdjük a naptár 
Írek t ff állítását s ugyanakkor tilt- 
ttunk kell, l.ogy hány naptárra lesz 
szükségünk? A később fizetőknek csak 
akkor küldhe'ünk naptárt, ha marad
nak felesleges példányaink s azt is a 
befizetés sorrendjében. Ettől függetle
nül ismételten felszólítjuk a hátralé
kosokat aj elmaradt dijak befizetésé
re, mert csak azoknak küldhetjük la
punkat, kiknek nincsen tartozásuk.

S. M. Szilíígyhagos. E. I. Mezőcsá- 
vás. R. B. Erzsébctbánya. Sz. K. Hi- 
lib. Cs. I. Szabéd. M. Z. Marosludas.
T. I. Nagybánya; D. A. Kibéd. F, M. 
Székely-udvarhely. D. J. Magyarszent- 
márton.

Jtt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tűnket, hálánkat és köszönetiin- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

„Székelyvajaiak“. A földadóra vo
natkozólag már régebben a hírek kö
zött válaszoltunk. A katonai szolgálati 
idő leszállítására vonatkozó törvény
javaslatot'á parlament még nem. tár
gyalta. Ha az megtörténik, lapunkban 
ismertetjük. -

A .következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk'. I<. I. Bennád 150, T.
J. József háza 178, Sz; S. Marosugra 
85, B. B. A. Szilágynagyfalu 155, N. 
P. Szilágyborzás 150, M. B. Leesmcr 
325, S. Zs. Nagytalmács 155, E. I. 
Keped 325, K. Kör Kőhalom 155, D. 
M. Recsenyéd 155, L. „G. L. Barát
hely 155, B. M. Kisnégerfalva 175, 
B. J. Királydaróe 155, N. Zs. Bálint- 
fatva 155, Ifj. H. S. Nagysármás 
150, Id. Sz. B. Kémer 150, Ifj. B. I 
Otelek 155, K. S. Felvinc 155, Id. B. 
150, B. Gy. 150, G. L. 150, P. S. 150, 
P. Mikola 155, Bihardiószegről B. J. 
T. J. 150, V. B. 150, Gy. J. 80, Sz. 
I. Csikszentimre 100, T. M. Szász- 
kézd 90, P. E. Dédrádszéplak 155, B- 
I. Hosszúméra 155, C. S. Csokaly 
175, F. A. Érendréd 155, K. J. Ma

Itt levágandó és beküldendő.  

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának 

Cluj-Kolozsvár
Str. Báron L. Pop (Brassai-u.) 5-

nyolcad (125 ki) 
Ezennel megrendelek Önöknél........drb.____ ^,syed

egész (I0C0 lel.)

osztálysorsjegyet utánvéttel. (A nem kívánt sorsjegy’ törlendő.)
Főelárusitó: Tisztelettel:

Kereskedelmi Hitelintézet
R.-T. Cluj—Kolozsvár. olvasható aláírás. I

pontos lakhely.

gyaró 150, F. Zs. Várfalva. 60, Felső- 
szentmiháíyról: M. K. S. 75, B. M. 75, 
B. J.-né 50, E. I. 150, B. B. Keresed 
150, Bágyonról: K. M. M. 33, B. J. 
170, Sz. M. 75, V. E. 176, Cs. T.-né 
Alsószcntmihály 150 Lej.

• -Apróhirdetések. .
Egy hengeres és három köves malom 

eladó, vagy felestárs kerestetik. Leve
leket a kiadóhivatal továbbítja.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 
„DÜSGAZDAG" 
című bibliai színdarabot. 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg.

Kiadja ^„Magyar Nép“ kíadóbitpUsága., Minerva Rt. Cluj—Koioxivár, Sir. Báron L. Pop (v. Brassai-u.). 5. — I71tj4


